
T2A-1 :  
L’ORGANISATION FONCTIONNELLE DES 

PLANTES À FLEURS 



Les végétaux : des ressources diverses 



250 000 à 300 000 espèces d’angiospermes (= plantes à fleurs) 

Environ 40 000 espèces végétales auraient été utilisées par 

l’Homme mais toutes ne sont pas adaptées à la culture. 

Environ 2 000 espèces auraient subi un début de domestication* 

Environ 200 espèces cultivées et sélectionnées dans le monde 

30 espèces fournissent 90% des besoins 

nutritionnels de l’humanité 

Quelques chiffres 

*Toutes les espèces cultivées résultent de 

modifications d’espèces sauvages opérées par 

l’Homme au cours d’un long processus : c’est la 

DOMESTICATION  
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L’environnement présente des conditions changeantes 
 les végétaux sont soumis à des contraintes 

Des contraintes pour la reproduction: 
- Trouver un partenaire sexuel 
- Disperser, disséminer l’espèce  colonisation de nouveaux milieux  

 

Des contraintes pour la nutrition : 
- S’approvisionner en matières minérales (eau, ions, CO2) 

- Maintenir les échanges gazeux ( photosynthèse et respiration) 

 

Des contraintes pour se défendre contre les agressions 
- Maladies (virus, bactéries, champignons…) 
- « herbivores » 

 

 



La vie fixée impose 
des CONTRAINTES 

Pour la NUTRITION 

L’absorption 
minérale 
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gazeux 

La RACINE 

Pour la REPRODUCTION 

La FEUILLE 
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Pour la DÉFENSE 

CARTE MENTALE : Thème 2A-1 

Des adaptations :  
- morpho-anatomiques 
- physiologiques 

La FLEUR 

T2A-3 

T2A-2 

La PHOTOSYNTHÈSE 

La GRAINE 
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La racine : organe spécialisé dans la 
nutrition minérale (eau + ions) 

La feuille : organe spécialisé 
dans les échanges gazeux 

La feuille : une structure polarisée, 
une grande surface d’échange 

Face sup. : le parenchyme 
palissadique + une cuticule 

 

Face inf. : des stomates + 
parenchyme lacuneux (lacunes 
aérifères  stockage des gaz) 

 

stomates (décrire, dessin) 

= orifices mobiles  

(selon l’heure de la journée 

 

Croissance en longueur 
(méristème apical) + 

ramifications 

les poils absorbants 
(zone pilifère) (décrire) 

Chloroplastes (chlorophylle) 
 photosynthèse 

 

Une grande surface d’échange 

La feuille : des structures spécialisées 
dans la régulation hydrique. 

TP : répartition différentes des stomates : 
Le lierre, le polypode… (Cf. empreintes)  

TP : élongation (mesures) / observations : jeune racine de 
blé, pois chiche, lentille… mycorhize d’Orchidées. 

Doc : ouverture des stomates en 
fonction des heures de la journée 

Adaptations à la 
sécheresse : poils tecteurs, 

cryptes stomatifères, 
feuilles mobiles… 

 

 

TP : observations microscopiques 
: Lavande…, Laurier rose, Oyat… 

ATTENTION limites du sujet : les mécanismes précis ne 
sont pas attendus. Seulement les grandes lignes. 

Les vaisseaux conducteurs : cellules 
spécialisées dans la conduction des 
sèves + « squelette » de la plante 

2 sortes : le xylème / le 
phloème (décrire) 

 

Les sèves ne se mélangent pas : 
sève brute / sève élaborée 

 

Assurent le lien entre les organes aériens et souterrains 

Cellulose / lignine substances 
issues des produits de la 

photosynthèse 

Exercice  

Des symbioses : 
mycorhizes 




